

■思想

你不必爱我,但请相信我



◎何帆

中国社会科学院
世界经济与政治研究所
国际金融研究中心主任

温州的鞋子在西班牙被烧。巴黎机场严查中国人穿戴的假冒名牌。中国产品在海外遇到的反倾销诉讼是最高的……

让我们面对这样一个事实:中国在最近20多年实现了经济起飞,中国的强大带动了世界经济的繁荣和稳定,中国的崛起给全世界带来了更多的商机和希望,但是,中国人的形象在外国人的眼里却并没有明显的改善。我们在国

内看到的报道往往都是称赞外国人如何热爱中国,但是,客观的分析却显示出,中国在外国人心目中的形象并不理想。中国人自己看自己和外国人看中国人有巨大的反差。比如,Y&R公司为了调查公司和国家的品牌,在14年内跟踪调查了45个国家的50万名消费者。一个令人不安的结果是:几乎所有的中国人都相信自己是诚实可信的,但是其他国家的消费者却把中国列为“最不可信任”的国家。

让我们再正视另一个事实:没有一个国家在经济崛起过程中改善了和国外的关系。相反,任何一个国家在经济崛起的过程中都必须承受更多的国际冲突和摩擦。可能会有人因为你的弱小而同情你,但是没有人会因为你的实力超过了他而爱慕你。

■求索

中国知识产权的剑犁时代



◎魏达志

深圳大学产业经济研究中心主任、教授

别支持深圳逐步建成与香港一体化的国际枢纽城市,而且坚决主张深港之间应该共建都市圈,无论是叫深港都市圈和港深都市圈都行,但两个城市应优势互补,不断同城化,建立更紧密的社会、经济联系”。北京大学教授胡兆量认为:“香港向国际大都市迈进,必须拓展深圳的空间资源。香港本地无法承载的功能,必然向深圳转移。深圳可以与香港衔接,香港需要深圳的衔接。”他特别看重深港“一都两市”的本质关系,认为深港应当侧重于金融业、高新技术产业、基础设施和旅游业的衔接。

笔者在前次本栏中说过,高通公司新掌门人雅格布在中国的打拼,不由让人想起2000年前的“鸿门宴”。尽管如今早已没有当时的生杀大权,也没有历史的血腥味,但这里的利益之争丝毫不减当年那般惨烈。马克思就一直批驳亚当·斯密这只“看不见的手”从一开始沾满了血腥,而且一直存续下去,不无道理。

项庄的策略是希望乘沛公醉酒之际,一剑封喉,从此一了百了。此计甚是厉害,项羽这个“君子”小瞧了刘邦这个流氓胚子出身的“小人”。就当时的战争形势,虽然仍对项羽有利,但刘邦的潜力已是不可忽视,要不也就不会有“鸿门宴”这一历史闹剧。不过,不知是西楚霸王狂妄惯了,还是他天生就是一个慢性子,大好时机却迟迟按兵不动。无奈之下,亚父范增起身,被动地使出舞剑这一下策。“君王为人不忍。若入前为寿,寿毕,请以剑舞,因击沛公于坐,杀之。不者,若属皆且为所虏”。

“项庄舞剑,意在沛公”,我最为佩服的不是项庄的勇气,而是沛公那套软硬兼施的谋略。

近年来,来自各方面学者、官员有关“深港一体化”、“共建大都会”、“深港双子城”、“同城化”、“南北城”、“一都两区”、“一都两市”、“深港共同市场”的呼声就不绝于耳:“深港融合机遇难得,在一定意义上,深港一体化就是国际化”(北京马洪),“深圳和香港组成的湾区,与融合了几个城市的旧金山湾区非常像,相信在30年后,人们说起这个地方可能不再提深圳或是香港,而是叫‘深港’,深港同城可以期待”(香港吴家玮),“填海证实已经不通,只有将深圳纳入香港发展之中,才可以扩大地理范围;也只有扩大地理空间,工商业才得以得到很好的平衡发展”(香港马介璋),“在经济一体化的21世纪,港深经济一体化已是势不可挡!”(香港梁锦松)。

显然,香港要迅速超过目前之同等类型的新加坡等世界次一级的国际化大城市,成就世界级特大型国际大都会,仅仅依靠自己的力量是不够的,而深港一体化以及香港与深圳、广州等共同形成珠三角城市群和大都市圈,要想达到上述目的只是一步之遥。至少美国学者弗里德曼提出的衡量世界城市的七项指标——主要的金融中心、跨国公司总部所在地、国际性机构的集中程度、商业部门(第三产业)的高度发展、具有国际意义的加工工业等主要制造业的中心、国际性港口、国际航空港等世界交通的重要枢纽、城市人口达到一定规模等要求,深港特大型国际大都会完全可以达到。

陈云在调研中认识到,这种有明显巨大差别的结果来自于养猪过程的细微区别,农民个人养猪的过程,与所谓公家集体养猪的过程相比,或者深一层说,在于制度的差异。这一养猪政策的实施及其得失,实

■边缘人语

保育钧答问值得再三回味



把中国视为一个真正的竞争对手。东南亚那些小国对于自己身边突然苏醒过来的巨龙,敬畏和警惕的心理兼而有之。很多发展中国家更习惯于上世纪60、70年代那个自己勒紧了裤腰带也要支援他们的穷伙伴,对眼前这个变得财大气粗起来并有着巨大能源和矿产资源需求的新伙伴,已经感觉到一些不适应。

我们提出“和平崛起”,但事与愿违的是,反而引起别人更多的猜忌。我们又提“和谐社会”,但反响并不强烈。在国际政治中,和谐是例外和暂时

的,冲突则是永恒的。和谐意味着双方的利益完全一致,事实上,这是不可能做到的。政治的智慧恰恰在于从利益的冲突中找到合作的潜力。好比在经商之中,买家和卖家的利益是天生互相冲突的,买家希望少付钱,卖家希望多收钱。但是,这种利益的冲突并不妨碍他们通过讨价还价达成合作。毕竟,合作的收益更大。或许,我们的买家是一个优雅的贵族,他厌恶我们的举止粗鲁、品位鄙俗、言语乏味,我们没有办法让他爱上我们,但是,我们应该让他觉得,我们是可以信赖的,合作是

可以达成的。这种信任源于我们的行为是“可预知的”(predictable)。这种“可预知性”来自我们的坦率和透明:为了利益,我们会利人。

在经济崛起的过程中,追求让全世界都热爱中国是不现实的。我们必须把目标调整到可操作的程度,不讳言自己和别人的利益分歧,同时提高决策和体制的透明性,去掉自己血液中为竞争不计一切的狼性,学会不卑不亢地遵守规则。我们要真诚地注视着别人的眼睛,平静地告诉他:你可以不爱我,但是请你相信我。



◎陈宇峰

浙江工商大学经济学院副教授
日本早稻田大学21COE-GLOBE研究中心国际研究员
经济学博士

外的竞争者发出一个不容置疑的市场进入信号。这种信号所产生的威力,再加上中国政府的民族产业保护意识,那么有理由相信那些自恃甚高的高科技公司将不得不重新调整市场的相应策略。即使不放弃知识产权,也不得不暂时绕过这一谈判死结,先用资金和技术进入中国市场。否则,它们将失去所有中国市场的利润。很显然,此时的知识产权谈判,破除之前僵持局面的概率就很大了,很有可能有实质性的突破。

当然,我们也必须注意到雅格布和高通公司的策略演变,与中国在跟他们谈判失败之后的自主研发有直接的关系。中国政府不仅力助大唐等一系列电信企业,给予优惠的政策扶持,而且还给予了大量的科研资金和人才储备。毫不夸张地说,这个新兴领域已集中了当今中国除国防尖端技术之外最优秀的英才和最优厚的政策倾斜。这种大规模的科研投入决心,是一个可置信的进入信号。再加上中国政府迟迟不发3G牌照,使得高通这些公司感到一个实在的威胁。此时,他必须转变原先固守的首要条件。眼前的中国高速铁路谈判以及核电厂谈判都是采取这种策略,而且也相当成功,中国已经利用供方垄断的市场大订单拿到了各种核心技术以及相应的自主研发资格。实际上,由于全球通信市场的萎缩,中国3G市场的潜力尤为亮眼,中国在这一新兴产业中已显示出很强的产业垄断性,这使得中国通信产业的知识产权谈判获得了一个绝佳的机会。把握这种机会,将会为中国未来的通信技术发展赢得新的起点。

这是博弈论中一个非常经典的进入策略,也可以作为今后中国其他产业进行知识产权谈判的重要经验。中国政府与科技型大企业在与欧、美发达国家谈判知识产权失败的时候,或者被纠缠不清的时候,应该通过科技研发的大规模投入和科技人才的大量储备,向国



◎胡飞雪
职业投资人
自由撰稿人
现居河南平顶山市

民营经济进入;二是会对正在酝酿制定的《反垄断法》造成影响或障碍;三是它可能只是体现了国家意志(实质是少数官员的意志),而不是根据市场竞争力和客观规律的要求,违背了市场经济公平竞争的规律,是以目的代替了手段。保先生还认为,说保护企业就是保护国家安全,逻辑是不通的,发展民营经济是大势所趋,挡也挡不住。如果对民营经济多设置障碍,结果只能是多付出代价。

法有良法、恶法,制度有好坏之分,而市场经济也有好的市场经济和坏的市场经济之别。毋庸讳言,政府中人是“关键的少数”,他们是法规制度的制定者,市场经济的好坏在很大程度上取决于他们所制定并施行的法规制度,所以应该对他们(他们也是人,而不是神)所制定并实施的法规制度有充分的理性诘问。从这个意义上说,笔者以为,历史的经验值得重视,保育钧会长的推敲值得再三回味,希望有更多的有识之士来参与讨论。

中国传统家庭内含“隐性金融合约”



◎丁聘博

复旦大学世界经济系博士生
浙江财经学院金融学院副教授

有一个经典笑话,说在西方某著名大学,有一群来自世界各国的留学生。有一天教授给学生布置了一个作业:每人以大象为题写一篇论文。法国人生性浪漫,大笔一挥写了一篇《论大象的爱情》;德国人好思辨,运用各种哲学流派洋洋洒洒写成《论大象的思维》;俄罗斯人向来有大国沙文主义情结,写了一篇《论俄罗斯的大象是世界上最大的大象》;中国人特别注重家庭与宗族观念,旁征博引写的论文是《论大象的伦常》。

这个故事没有褒贬,无非说明了各个民族的不同性格。以这个故事作为开头,本文想对中国以家庭宗族为中心的传统社会,用金融学的理论来解读。金融学当然探讨的是银行、保险、股票市场等,但本质上讲,是研究人们在不确定的环境中如何着手资源的时间配置的学科。中国古代是一个十分保守的社会,而金融却是一个非常现代的概念,两者怎样能联系到一起呢?

现代人的结婚生子、买房买车、子女教育以及退休养老,一般都可以通过金融工具有效组合来规避风险并实现效用最大化。但这些都以发达的金融市场作为前提。金融市场的发展,除了为我们规避不可预见的风险以外,还可以实现财富的保值增值。但是中国的传统社会没有保险、退休金、股票这些投资工具,更没有一个金融市场,那么人们是怎么规避未来风险,安排不同年龄阶段的生活需要呢?他们靠的是家庭和宗族关系。

在家庭里,养儿防老其实就是一个投资的概念,而且还是一个保险和信贷的概念。“不孝有三,无后为大”是古代社会的伦理要求,更是那时每个人保证自身晚年生活的必需。儿子在未来赡养双亲,其实就是父母收益现金流的回收。从这个意义上讲,中国传统社会并非不存在“证券”这种投资工具,只是以子孙后代这样一种人格化的形式体现出来。

耶鲁大学的金融学教授陈志武把这种人格化的养老金、保险金和信贷称作“隐性金融合约”。它的执行机制不靠法官、检察官和警察,而是靠“以孝治天下”的文化的约束。父母在小孩出生之后就给他们灌输一个观念:你要孝敬,要听父母的话,那怕这话是不合理的。这种伦理观念是保证隐性金融合约执行的一个前提条件。儒家思想有一个观念深入人心,那就是“父母在,不远游”。父母的未来都投在了儿子后辈身上,如果孩子说走就走,那么父母的投资利益就很难有保障,也就是作为“股东”的父母利益就受到侵犯。

既然我们相信市场,那么我们就要相信利益这一达摩利剑也能为我们劈开中国知识产权谈判的艰难之路。当然,此时谈判的胆识和谋略非常重要。“沛公之略”扭转楚汉乾坤,奠定中国历史上的第一个大汉盛世。如今,洋人来摆“鸿门宴”,而华夏“沛公”之略可安在?

如果说后代起的作用好比现代养老金、保险和信贷的功能,那么家庭宗族就是一个资本市场的概念。比如,现在的农村仍然存在这样的现象:一个大家族里哪家要娶媳妇了或者盖房子了,需要一次性的大额开支,就会向家族里其他亲戚借钱,他的亲戚也觉得应该尽最大可能借钱给他——但这样做有一个前提,那就是等到我也要盖房娶媳妇了,他也得借钱给我。而且这个钱他是会还的,因为他们之间还有很多地方需要相互依靠。因此,家庭宗族是一个无形的金融交易市场,交易的内容是看不见摸不着的隐性承诺。家族的血缘关系可以帮助这些承诺更好地在家族这个范围内执行。但一旦超过宗族范围之外去借钱就有困难了。

传统的中国社会靠社会关系的“泛家庭化”来解决这个难题。所谓社会关系“泛家庭化”,最典型的例子,比如拜师学艺,老师被称作“师父”,学生被称为“弟子”,“一日为师,终生为父”。不仅如此,先入门者为师兄,后入门者为师弟。学生的学生又称为“徒子徒孙”,以至于无穷无尽。通过这样名义上的称呼及日常生活把这些素昧平生的人联结成一个家庭,甚至一个大家族。再有,某某人到地方上做官,百姓往往被称为“子民”,而地方官就相应就是“父母官”。本来是统治和被统治的关系,现在名称巧妙一改,似乎变成了父母与子女的家庭关系了。还有,如果两人同年考试中举,便会以“年兄”相称。这样,家庭和宗族的关系越来越宽,乃至无穷。费孝通就分析过,中国传统社会的宗族关系“譬如一粒石子投入水中,激起圈圈涟漪,离落水点最近的那一圈就是血缘关系,其次的一圈就是姻缘关系,再下面就是地缘关系等等不断扩大散播开来。”靠着这种“差序格局”的关系,渐渐将信任的范围也不断扩大。这在一定程度上也解决了中国传统社会“资本市场”的有限性。

这就是说,只要这种“差序格局”经营得当,你可以在自己结婚盖房的时候在更大的范围内借到钱了。因为这种“差序格局”是不断扩大的资本市场。但无论这种内部资本市场再怎么扩大,还是十分有限的,这就需要现代意义上的资本市场,要靠非人格化的交易来实现。